

老板，我们坐下来聊聊心情吧

越来越多甬企将特色福利制度化

本报 (记者周琼 海曙记者 站毛一波 通讯员冯汝洁) 每年开年上班第一天，老板和企业高管站在门口当“门童”；工作上不开心的事，可以指名约谈企业高管甚至老板，一起“聊聊天”；员工生日、结婚、生孩子，都会收到来自公司的礼金。这个月，太平鸟集团刚刚下发的一份《职工关爱基金管理和使用办法》中提到的点点滴滴，不禁让许多职场人士“羡慕嫉妒恨”。记者了解到，如今，有越

来越多的甬企，将特色福利以要约化和制度化的形式固定下来，让职场生活有更多阳光。
“顾书记，我的问题，你有没有记在心上？”太平鸟集团党委书记、工会主席顾经常会被集团里的女员工约谈到这样的问题。面对她们的“个人问题”，顾就时不时得客串“月下老人”的角色。顾告诉记者，从前几年开始，集团将员工点名约谈企业高管的形式固定下来。约谈的氛围

很轻松，可以聊聊工作上的不开心，可以说说生活里的烦心事。集团董事长张江平就曾被一群一线女工集体约谈，最终，大家一起努力，解决了有关女工切身利益的问题。
和“太平鸟”利用工会组织固定多种福利有所区别的是，双鹿集团在每年的招聘中，将特色福利以要约的形式发布给每一名员工：员工新婚时，可以免费借用企业的轿车和大巴；员工婚宴选择酒店，企

业可以帮忙出面，让合作酒店提供更大的优惠；婚礼上需要文艺表演，提出申请后，“有专业团队素养”的公司歌舞团就会华丽登场；借用新娘服、伴娘服、婚礼主持人、新娘跟妆，歌舞团内“样样齐全”，都可以提供给员工使用，由企业支付表演者一定的费用。
慈溪滨海区的锦艺汽车零部件有限公司的员工，除了享受国家法定节假日，还可以享受公司明文规定的“公司假”。另外，工作5年以

上的老员工，买车的时候，可以享受公司提供的购车补贴。
智联招聘宁波站的一位工作人员告诉记者，上一年度，该公司在对职场白领福利的一份调查中，诸如“工作时提供咖啡、点心和茶”“覆盖子女的商业保险”“逾期未使用年假折现或转到下一年度使用”等国家法定福利之外的温情福利，颇受员工欢迎。而将一些特色福利制度化，更会增强员工对公司的归属感和认同感，建立更为和谐的企业劳动关系。

我市4名中学生获全国信息学竞赛金牌均入选信息学国家集训队

本报 (记者陈敏 通讯员曾昊) 第三十二届全国青少年信息学奥林匹克竞赛(NOI2015)近日在杭州举行，镇海中学、蛟川书院参赛的4名学生全部获得金牌。4名学生均入选信息学国家集训队，并分别获得清华大学、北京大学保送资格。
据了解，全国青少年信息学奥林匹克(简称NOI)是国内省级代表队最高水平的大赛，自1984年至今，每年经各省选拔产生5名选手(其中一名是女选手)，由中国计算机学会在计算机普及较好的城市组织进行比赛。

全市窗口行业主题活动推进会召开

本报 (倪姝雯) 市文明办近日召开全市窗口行业“优质服务、诚信为本”主题活动推进会。
会议要求窗口行业广泛开展社会主义核心价值观的宣传教育，充分利用宣传栏、电子屏等媒介播出社会主义核心价值观相关内容，使窗口行业、单位成为宣传普及社会主义核心价值观的重要窗口；开展窗口行业规范化服务竞赛，不断改进服务工作，让群众满意；推进窗口行业诚信建设制度化，树立诚信意识和社会责任意识；组织窗口行业岗位学雷锋志愿服务活动，重点做到有志愿服务站(岗)、有志愿服务制度、有志愿服务队伍、有志愿服务活动、有志愿服务标识、有志愿服务活动记录。

象山党员干部办公电脑推广使用“廉政屏保”

本报 (陈金裕 王量迪) 近日，象山县纪委和县直机关党工委发文要求各党员干部办公电脑推广使用廉政电脑屏保。
为创新廉政教育载体，该县纪委和县直机关党工委遴选廉政格言和廉政作品等制作成30幅精美的电脑屏保图片，统一安装了廉政动态屏保程序，安装在所有办公电脑上，廉政屏保替代了各种眼花缭乱的图片。屏保图片以廉政宣传画为主体，配以荷花、竹子、菊花等寓意清正廉洁的图片，并且加入了寓意深刻的廉政格言、廉政警句等，图文并茂，极富教育性和艺术性。
在电脑待机时，程序自动演示屏保图片，每隔几秒就会更换一幅，让党员干部在工作间隙接受廉政文化的熏陶，自觉防微杜渐，做到警钟长鸣，筑牢拒腐防变的“防火墙”。

高温天，坚守岗位



近日，在宁波新城大厦项目建筑工地，施工人员进行高温时段作业。眼下我市进入高温时节，不少建筑工地的建设者坚守岗位，保证施工进度。(徐能 俞泳帆 摄)



宁波首家名特优产品直销中心落户报业大楼

本报 (实习生史艺凌 记者单玉紫枫) 报社开超市啦！7月24日早上8时，离开业还有一个小时，宁波日报报业大楼一楼扶梯旁的新开店面，人头攒动，一些人驻商家亲自送货前来，将包装好的菜、水果等在货架上摆放整齐。
原来，这是我市开出的首家名特优产品直销中心，由市商务

委、宁波日报报业集团、宁波商厦集团公司合办。为使该直销中心真正发挥拓展市场的“桥头堡”作用，主办方特地把店址选在位于市中心灵桥旁的报业大楼，并交由有丰富运营经验的M6公司管理。
直销中心实行政府引导、企业运作模式，以销售本市名特优农副

产品为主打，首批入驻企业30家。直销中心对入驻企业产品免进场费、条码费等费用，让企业轻装上阵，力争向广大市民提供价廉物美、充满乡土味的菜篮子商品。
8时半左右，还没正式开业，就有好几位顾客走进门店。家住贺丞路附近的冯阿姨告诉笔者，

她是M6店铺的忠实顾客，店里的蔬菜、水果品质比较好，家里人都喜欢吃。她还说，M6的门店早晨经常会搞促销活动，这家店铺又是第一天开业，所以她特地赶过来购买菜品。
据悉，首家直销中心在传统的出样展示展销外，更侧重通过O2O方式(M6“我土哦”)，举办“码上购”主题促销活动，为各县(市)名特优产品提供新的营销渠道。消费者可以通过M6公司网站、淘点点、淘宝等途径下单，订购自己想要的菜品、水果等，下班时可凭订购成功的手机短信提货。当然，消费者也可以直接要求将订购的物品送至家中。

据悉，首家直销中心在传统的出样展示展销外，更侧重通过O2O方式(M6“我土哦”)，举办“码上购”主题促销活动，为各县(市)名特优产品提供新的营销渠道。消费者可以通过M6公司网站、淘点点、淘宝等途径下单，订购自己想要的菜品、水果等，下班时可凭订购成功的手机短信提货。当然，消费者也可以直接要求将订购的物品送至家中。

暑假里 校长们何以忙着招代课老师

新闻聚焦
透视热点 关注民情 追求原创的甬报
象山日湾新城杯征文

□本报记者 陈敏
通讯员 应于波



12名教职工，在编教师仅6个，其余都是代课教师。但代课教师收入低，仅是编教师的一半左右，本地人不愿来，外地教师来了，吃不了苦、考不了编，也走了。
“教师编制控制非常严格，数量上很紧张，今年我们学校申报了2名，但最后只核准了1名。”章水镇中心小学校长朱益丰告诉记者，受“代课教师代课时间不得超过一年”的国家政策限制，代课教师流动性很强。学校年年招代课教师，代课教师年年换学校，有经验、有等级的代课教师成了“香饽饽”，几个学校会交叉使用。去年章水镇中心小学招了一位英语代课教师，

这次又要招一个语文代课老师，招了一个多星期也没着落。
据了解，为发展教育事业，这几年我市对教育事业在政策和财政上都给以特别的支持，尤其是师资的配置，较前几年无论是数量还是质量都有了长足的进步。不过，由于在职教师或产假或病假或其他原因，导致学校缺人，不得不临时招聘代课教师。记者从鄞州中心城区多所学校了解到，为了应对女教师生育、代课教师考编成功等情况，大部分学校每年需要招聘2至3名代课老师。但受专业限制，音乐、美术、体育等专业课的代课老师特别少，而稍微偏远地区的学校，则连

语文、数学、英语的主课代课老师都难招了。
学校招代课老师为什么这么难？有校长分析认为原因有三：其一，代课教师门槛不低，必须取得教师资格证；其二，按有关政策规定，一名代课教师在一所学校最多只能代课一年，学校不得连续一年以上聘用同一位代课教师；其三，代课教师收入相对较低，一般年收入不足4万元，如果没有考编的前景，很难坚持下去。
然而，令代课教师们打退堂鼓的是，考编的难度感觉越来越大。25岁的小夏是钟公庙街道某小学的美术代课老师，2013年从浙江教育学院毕业后，已连续3年参加教师招聘，除了第一年通过笔试进入面试，落败于技能考试外，其余2次她都没能闯过笔试关。“考编笔试方式在改变，每年招考名额在减少，参考人数在增加，感觉越来越难了。”
一边是代课教师不可或缺，一边是代课老师难招。怎么解决这一矛盾？采访中，有校长提了两点建议：一是为退休老师建立一个资源库，以支解决各学校的临时代课需求；二是给有意加入教师队伍而又没能找到工作的大学毕业生建立一个临时教师资源库，这样既能解决代课教师不好招的难题，又可以丰富这些未来教师的从教实践。

不妨先给点“甜头”

毛海清

甬城晨笔

据浙江在线报道，前段时间，杭州朝晖街道稻香园社区进行了一场特别的“颁奖”典礼，居民小吴因为一年来垃圾分类做得好，成功地拿到一辆比亚迪汽车5年的使用权，另有6位居民拿到了苹果手机，18位居民得到折叠式可变速自行车。

做好垃圾分类，主要在于每个人的自觉性，但也离不开各种形式的鼓励和引导，物质奖励就是一种办法。杭州的这些奖励分量不轻，堪称大手笔。有了这样的“甜头”，应该能提高居民参与垃圾分类的兴趣和积极性。
垃圾分类是新生事物，大家的认识参差不齐。它之所以在有些地方开展得不顺利，很大原因就是缺乏利益导向和直接动力。对此，在垃圾分类推行的初期，因势利导，给予积极参与者一点“甜头”，事实证明是个不错的方法。像南京市高淳区双湖村，村民只要把垃圾分类，将厨余垃圾交到处理站，就能用积分换取有机肥或香皂、洗衣粉、卫生纸等物品，很实惠。该村负责人说，“原来村民哪懂得垃圾分类，现在积极性不是一般的高，老人、孩子都能搞清楚咋分类”。在上海静安区，居民利用垃圾分类积分，可以兑换中心医院的专家号、游泳券、舞蹈课程、饭店抵用券等公共服务、消费券和实物，居民的积极性大大提高。
目前，我市垃圾分类处于起步阶段，正是奖励措施发挥作用的时候。相关部门拿出一点钱来搞奖励，必将加快垃圾分类的普及速度，是件很划算的事情。

清凉送进「麻风村」

昨天，海曙区阳光公益服务中心和出租车中北文明车队志愿者们到慈溪市龙山镇凤浦香麻风村，看望已治愈的28位麻风病休养员，并向他们送上3000多元的夏令食品和一台精彩的越剧、甬剧折子戏演出。(徐文杰 许玉芬 摄)

非法捕捞水产品 6名嫌疑人被刑拘

本报 (记者王量迪 通讯员刘御芳 实习生郭茜) 我市今年首例以非法捕捞水产品罪立案的6名犯罪嫌疑人，日前在象山县被依法刑事拘留。
据象山海洋与渔业行政执法大队提供的信息，7月15日晚，该大队执法人员在石浦港进行港口检查时，发现一艘船号为“浙三渔运80438”的渔船正在石浦镇铜瓦门码头停靠，执法人员登船检查后发现，该船船名号系自编，且该船疑似刚刚卸完渔获物，船上共有百余顶流刺网渔具，并有新鲜渔获物残留。执法人员当即将该船扣押至渔政码头。
据调查，该船自今年伏季休渔期起至被扣时，已出海十余次进行非法捕捞，共获利7万余元。根据刑法第三百四十条规定，违反保护水产资源法规，在禁渔区、禁渔期或者使用禁用的工具、方法捕捞水产品，情节严重的，处三年以下有期徒刑、拘役、管制或者罚金。据此，象山海洋与渔业行政执法大队依法将该案移交至公安边防部门，并以非法捕捞水产品罪立案侦查。

据悉，该船除6名船员被依法刑事拘留外，另有一名船员在逃，警方已经将其列为网上逃犯开展追逃。目前，此案还在进一步侦办当中。

残联系统三职工合力救人

本报 (通讯员范亚儿 记者杨静雅) 在中山路路口东方商业广场门口马路上，一名男子突发急病，四肢抽搐，口吐白沫，昏倒在马路上。这一幕正好被三名路过的宁波残联系统工作人员看到，他们立刻停车上前施救。
事情发生在7月21日，当天中午12时许，鄞州区残联毛坚刚、江东区残联陈丰、镇海区残联郭云三名残联工作人员参加完宁波市残联系统工作会议后，途经中山路世纪东方商业广场附近，刚好看到该男子抽搐、口喷分泌物，经过大约一刻钟的急救，直到患者醒来、120救护车赶到，并查找到病人是宁海人，联系上家属后，才离开现场。



图为施救现场。

五旬阿姨白血病复发 急需血小板

镇海无偿献血志愿者服务队 疾招O型血小板捐献志愿者

本报 (记者蒋炜宁 通讯员沈铁军) 镇海无偿献血志愿者近日自发为素不相识的冯雅珍阿姨招募O型血小板捐献志愿者。
家住海城花园的冯雅珍阿姨此刻正静静地躺在鄞州人民医院血液科病房内，她的眼睑膜已开始渗血，身上出现多处紫癜，头晕无力，已入浅昏迷状态。50多岁的她两年前被诊断为白血病，在进行造血干细胞移植半年后复发，至今已有3次因血小板过低而入院。目前，冯阿姨体内血小板只有1万多，白细胞2万多，大多数指标已降至最低值。
心急如焚的家人7月22日下午在镇海区无偿献血QQ群里发出了一条求助信息：因患白血病，急需O型血小板，家人因各种原因都淘汰了，恳请群里志愿者献血帮帮我们一家。
最近，市中心血站血库里的O型血小板库存很紧张。因为血小板的保存期只有5天，一般临床有需求时，才向市中心血站提前预约，再由血站招募无偿献血者进行捐献，检验合格后，才发往临床用血。
镇海无偿献血志愿者服务队副队长孙朝霞看见后，和队长夏峰商量，马上在群里发起倡议，镇海当地有10余位献血者报名，并于翌日前往市中心血站为冯阿姨捐献救命的小血小板。